



СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ: СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Международная научная конференция под таким названием, проходившая 4–5 ноября 2009 г. в БГУ, была приурочена к 20-летию институционализации социологического образования, открытия в БГУ отделения и кафедры социологии как ведущего образовательного социологического подразделения Беларуси.

Как отметил в своей вступительной речи заведующий кафедрой социологии БГУ профессор А.Н. Данилов, мы говорим об очередном этапе институционализации социологической науки и образования в стране, которому предшествовала многолетняя работа профессионалов-энтузиастов по утверждению и развитию социологического знания. Работа сложная, сопряженная с борьбой мнений, противостоянием идеологическим догмам социалистических реалий, накоплением эмпирических данных по самым различным проблемным сферам жизни общества, отстаиванием их приоритетности в русле обществоведческих дисциплин, внедрением новой специальности в структуру высшей школы (1974) и многим другим, что позволило в конечном итоге открыть в 1989 г. в БГУ отделение и кафедру социологии. Не случайно эта длительная по времени и проблемная по существу историческая ретроспекция нашла отражение в выступлениях участников конференции, особенно тех из них, кто стоял у истоков институционализации социологии как самостоятельной отрасли научного знания (профессоров Г.П. Давидюка, Е.М. Бабосова, А.Н. Елсукова и др.).

От имени Министерства образования Республики Беларусь (Ю.И. Миксюк), ректора БГУ (М.А. Журавков), факультета философии и социальных наук (А.В. Рубанов) были зачитаны приветствия, сотрудникам кафедры были вручены почетные грамоты. Приветствовали собравшихся А.Н. Морозевич, В.В. Бущик, Я.С. Яскевич, С.П. Винокурова, В.А. Симхович, В.Я. Кочергин, Е.П. Сапелкин, М.Г. Волнистая, В.Н. Глина и др. Была также зачитана телеграмма Института социологии НАН Украины (В.М. Ворона, Е.И. Головаха).

На пленарном заседании с докладами выступили гости конференции – декан социологического факультета Российского государственного гуманитарного университета, главный редактор журнала «Социологические исследования», член-корреспондент РАН Ж.Т. Тощенко и директор Института социальных исследований г. Вильнюса (Литва) профессор А. Матулионис, а также профессор кафедры социологии БГУ А.Н. Елсуков.

В своем докладе «Современное состояние общественного сознания в России» Ж.Т. Тощенко представил на суд профессиональной публики интересные данные, иллюстрирующие метаморфозность и парадоксальность общественного сознания, увязал аналитически обозначенные тенденции с объективными противоречивыми реалиями жизни современного российского общества. Тенденции очевидной амбивалентности массового сознания хорошо известны и белорусским социологам, поэтому сравнительное сопоставление данных российских и белорусских ученых, объективирующих, по сути, эквивалентные тенденции логической содержательной противоречивости, вызвало интерес и дискуссию, которая продолжилась за рамками пленарного заседания. Симптоматично, что белорусская социологическая школа в своих объяснительных схемах заявленной Ж.Т. Тощенко парадоксальности общественного сознания делает акцент скорее на методологической некорректности и реактивности социологического инструментария, нежели на объективной обусловленности противоречий общественного сознания содержанием трансформационных реалий. Аргументом в этом случае является убежденность отечественных социологов в специфике белорусской социокультурной инварианты развития. Таким обра-

зом, стимулируемый выступлением Ж.Т. Тощенко научный дискурс обозначил перспективы сотрудничества между социологами двух стран (и не только), сфокусировав внимание ученых на конкретном проблемном поле творческой реализации.

Доклад литовского коллеги профессора А. Матулиониса «Социологическая наука и образование в Литве» был интересен своей информационной направленностью о тенденциях в литовской социологической школе. Несмотря на разделяющие нас сегодня границы, закономерности и проблемы функционирования социологической науки и образования остаются схожими. Более того, продолжается активное сотрудничество между белорусскими и литовскими учеными в контексте международных исследовательских проектов. А. Матулионис назвал три совместных проекта, которые являются убедительным примером творческой профессиональной кооперации между нашими странами: «Демократия и местная власть» (Ж.М. Грищенко), «Постсоветские столицы» (Л.Г. Титаренко), «Взаимодействие Европейской национальной и региональной идентичностей» (Д.Г. Ротман). Сохраняющаяся интегрированность белорусской и литовской социологических школ – лучший гарант оптимизма и уверенности в завтрашнем дне социологической науки в ее принципиально новом глобализирующемся контексте.

Доклад профессора А.Н. Елсукова «Социологическое образование в Беларуси: эволюция подходов и новые тенденции» был интересен своей фактологической насыщенностью и беспристрастным анализом личного опыта и событий, участником которых он был.

Социология – самая демократичная из цикла обществоведческих дисциплин. Это обусловлено ее предметной направленностью на оценку окружающего нас мира повседневности глазами гражданского общества, массового сознания, общественного мнения. Возможно, как раз демократичность духа социологии и социологов нашла оригинальное преломление в прошедшей в БГУ научной конференции. Организаторам удалось преодолеть стереотипность подходов к подобного рода мероприятиям, отойти от привычных, ставших академической классикой секционных заседаний, которые в большинстве своем исчерпываются соревнованием в словесной эквилибристике и схоластическом теоретизировании. В нашем случае первый день конференции закончился «круглым столом», где лидирующая позиция была предоставлена заместителю министра экономики Республики Беларусь доктору экономических наук, профессору А.Н. Туру. Результаты превзошли все ожидания: такому искреннему интересу социологической аудитории к выступлению А.Н. Тура трудно найти аналог. Речь шла о содержании мирового экономического кризиса, его причинах, перспективах выхода из тупика экономических проблем, а также роли и месте социологии в этом сложном лабиринте мировых социально-экономических проблем.

Второй день конференции проходил на факультете философии и социальных наук, где состоялась встреча со студентами, преподавателями кафедры социологии, а также руководством факультета. Встречу, которая проходила в форме диалога, вел декан доктор социологических наук, профессор А.В. Рубанов. Кроме Ж.Т. Тощенко и А. Матулиониса, активное участие в ней приняли заместитель декана социологического факультета Высшей школы экономики А.А. Кожанов (Москва), а также профессора БГУ А.Н. Елсуков, Д.Г. Ротман, А.Н. Данилов, П.П. Украинец, Л.А. Гуцаленко и др. Были подведены итоги сотрудничества социологов Беларуси, России и Литвы и достигнута договоренность о дальнейшем их развитии.

Оргкомитет конференции высказывает искреннюю благодарность ректорату БГУ за помощь в организации научного форума.

А.Н. Данилов,
доктор социологических наук, профессор
Ж.М. Грищенко,
кандидат философских наук, доцент